

信阳市教育体育局

签发人：厉天军

办理结果：A

对市政协五届五次会议 第 55301 号提案的答复

无党派委员：

您提出的关于“城乡融合发展背景下加快信阳市学前教育公共服务体系建设”的提案收悉。经市教育体育局研究办理，现答复如下：

为进一步完善学前教育公共服务体系，切实办好新时代学前教育，我市制定了《关于学前教育深化改革规范发展的实施意见》，总体目标是到 2021 年底，广覆盖、保基本、有质量的学前教育公共服务体系基本建成，全市学前三年毛入园率达到 90% 以上，普惠性幼儿园覆盖率（公办园和普惠性民办园在园幼儿占比）达到 80% 以上。到 2035 年，全面普及学前三年教育，完善覆盖城乡、布局合理、质量优良的学前教育公共服务体系。下一步，根据目标任务，结合您提出的意见和建议，我们将重点做好以下工作：

一、扩大普惠性学前教育资源。一是加快公办园建设。到 2021 年底，消除公办幼儿园空白乡镇，到 2022 年，3 万人口以上的乡镇至少办好 2 所公办幼儿园，大村独立办园或设分园、小村联合

办园。每个县（区）城区至少举办 3 所标准化公办园。2021 年全市公办幼儿园在园幼儿占比原则上要达到 50%。**二是规范小区配套幼儿园建设管理。**将小区配套幼儿园规划建设纳入中心城区控制性详细规划，实施“交钥匙”工程，确保小区配套幼儿园与新建住宅工程同步规划、同时设计、同时施工、同时验收备案、同时交付使用。稳妥完成小区配套幼儿园治理任务，确保办成公办园或委托办成普惠性民办幼儿园。**三是积极扶持普惠性民办园发展。**加大扶持力度，引导社会力量举办普惠性幼儿园。县区人民政府要完善普惠性民办园认定和管理办法，逐步提高普惠性民办园生均补助标准，落实相关扶持政策，积极帮助为农村提供普惠性服务的民办园提高办园水平，推动城乡学前教育结对帮扶发展。支持营利性学前教育机构举办非营利性幼儿园（包括普惠性民办园）。推进利用既有建筑改建公办附属办园点或普惠性幼儿园工作，因地制宜确定安全管理要求，增加普惠性学前学位资源供给。

二、进一步完善经费投入机制。落实学前教育经费保障机制，加大投入力度，提高学前教育财政支持水平。落实公办幼儿园生均财政拨款基准定额和普惠性民办幼儿园财政奖补政策，逐步建立动态调整机制，分步实施，逐年提高。

三、加强幼儿园教师队伍建设。**一是创新教师用人机制。**各县区严格依标配备公办幼儿园教职工，完善编制统筹调剂管理，采取区域内合理调配、政府购买服务、县（区）统一招考等方式及时补充公办园教职工，严禁“有编不补”。**二是保障教师地位和待遇。**落实公办幼儿园教师工资待遇保障政策，统筹生均综合财政拨款、事业收入等渠道，解决公办园非在编教师工资待遇偏低问题。民办园要参照当地公办园教师工资收入水平，合理确定相应教师的工资收入。将幼儿园教职工依法依规全员纳入社保体系。鼓励各县区根据情况提高奖补标准。支持普惠性民办幼儿园改善教师待遇。完善幼儿园教师职称评聘标准，实行单独分组评审，

畅通民办幼儿园教师职称评聘通道。三是提高教师综合素质。实行幼儿园园长、教师定期培训和全员轮训制度。通过国家、省、市、县四级培训网络，创新培训模式，采取网络研修、送教下乡、专家指导等多种形式，实行5年一周期全员培训。有针对性地对保育员、民办园和农村幼儿园教师的培养力度。推进名幼儿教师工作室建设，充分发挥名师示范带动作用。严把幼儿园园长、教师入口关，认真落实教师持证上岗与定期注册制度。

四、强化幼儿园监管。进一步强化各级党委、政府及有关部门的监管责任，建立健全教育部门主管、相关部门分工负责的监管机制。幼儿园审批严格执行“先证后照”制度。强化对幼儿园的动态监管，落实民办园年度报告和年检制度。实行幼儿园责任督学挂牌督导制度。建立幼儿园信息公开制度和违规失信惩戒机制。树立科学保教理念，规范课程教学类资源，加强对玩教具和图书配备的指导。开展幼儿园“小学化”专项治理，对“小学化”倾向严重的实行降级处理。落实教研指导责任区制度，加强园本教研、区域教研。建立学前教育课程资源共享平台，探索以信息化提升保教质量的新途径。建立完善幼儿园质量评估监测体系，将各类幼儿园全部纳入质量评估和监测范畴。

衷心感谢您对信阳教育体育事业的关心支持，欢迎您继续对我们的工作给予监督指导。

主办单位：信阳市教育体育局 联系人：孟辉 电话：6215585

信阳市教育体育局

2021年9月28日

抄送：市政协提案委（2份），市政府督查室（1份）。

信阳市教育体育局办公室

2021年9月28日印发